

溢樂華人浸信會：基教課程 (2023 年 7-9 月)

彼得前、後書導讀

何崇謙牧師 (8/2/2023)

第五課：「人-人」與「人-神」之間（彼前三 1-22）

(I) 在當時的文化背景下,明白夫妻間彼此存敬畏神的心: 彼此敬重、彼此體恤的重要 (3:1-7)

「好叫不信從真道的丈夫因著妻子默默的品行而被感化過來」（參思高聖經）。

- a. 信仰與後嗣: 日常生活
- b. 社會地位的挑戰: 家庭中的權威

(II) 在教會中, 不再像在社會中受到輕蔑; 彼此存慈憐謙卑的心; 履行祝福別人的召命 (3:8-12)

- a. 不以惡報惡 (v.9)
- b. 主憎惡作惡的信徒 (v.10-12)

(III) 不要怕「因行神的旨意而受苦」; 因為基督已將苦難重新定位 (3:13-17)

這一段經文，彼得提到基督的受苦的獨特性和有效性，目的是要我們明白因遵行上帝旨意而受苦，不單是正常不過的事，更是基督徒生命的記號。若我們明白基督的工作，我們就更能明白何謂在主的心意中受苦，在苦中榮耀基督。

因為：因行神的旨意而受苦，總比因違反神的旨意而享樂更有福。這裡以挪亞的洪水說明基督徒所經歷的生命過程：進入浮在水裡方舟與罪斷絕（死亡），復活，進入新的環境。

基督在神的旨意下受苦，最終帶來的是完全勝利的生命境界。主的復活勝過人類最恐怖的敵人——死亡和死亡所代表的敗壞、黑暗、腐爛。主的死亡帶來完全的得勝(得勝死亡)，勝過人對上帝的不順服，勝過人與人之間彼此仇殺報復不止息的爭鬥。

(IV) 基督生命得勝的能力 (3:18-22)

這裡有兩個難解決的問題：A.主向哪些人宣告？B.所宣告的內容又是甚麼？

a. 首先，經文所指的「靈」不是指人，而是指墜落的天使，參猶大書六節：「又有不守本位，離開自己住處的天使，主用鎖鍊把他們永遠拘留在黑暗裏，等候大日的審判。」這些天使的墜落發生在洪水時期之前。彼得前書 3:20 有清楚的說明。洪水前的世界是罪惡滔天的世代，這些天使與此有密切的關係。(創世記 6:5-13; 羅馬書 1:18ff)

b. 不是福音或拯救的信息，因為希伯來書 2:16 說：「天使不能得救。」最大可能是向撒旦宣佈祂的得勝，參彼得前書 3:22 耶穌已經進入天堂，在神的右邊；眾天使和有權柄的，並有能力的，都服從了他。歌羅西書 2:15 既將一切執政的、掌權的擄來，明顯給眾人看，就仗著十字架誇勝。

c. 主基督復活 (v.21)

主肉身與靈性上的死亡，並非完全滅絕，當耶穌接受神對罪的審判後，祂的靈魂與身體就復生。

d. 主升天 (v.22)

主復活後四十天升天，坐在父神的右邊，如詩篇 110 所言：「耶和華對我主說，你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。」希伯來書 12:2 「他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。」

信徒將來也像主基督一樣，能夠坐在天上：以弗所書 2:4-6：「然而神既有豐富的憐憫，因他愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。(你們得救是本乎恩。)他又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上。」